

DE LA FIRMA DEL TRATADO A SU RATIFICACION
CCCLXXI

Las Naciones Hispano-Americanas y la genuina Doctrina de Monroe.

El viaje de Kolby a Brasil, Uruguay y Argentina y la impresión de fraternidad americana de que nos habian sus acompañantes.

Ya hemos tenido ocasión de escribir dos artículos sobre el viaje de Mr. Colby, actual Secretario de Estado del Gabinete de Mr. Wilson al Brasil, Uruguay y la República Argentina. En ellos relatamos día por día, casi hora por hora, las recepciones y los agasajos sociales que recibiera el viajero, y solamente de cuando en cuando, surgía en ese viaje de Mr. Colby alguna pregunta nacida de una ansiedad patriótica, como sucedió en Uruguay cuando, respecto de la Doctrina de Monroe, que más bien que de interrogación fue una verdadera expresión de cómo entendían la Doctrina de Monroe los uruguayos, para provocar una contestación de Mr. Colby. Este día mismo del Mensaje del Presidente Monroe.

ta estima por nosotros y que la hemos reconocido a justo título, no podemos ver sino como una manifestación de un acto hostil a los Estados Unidos, cualquier intento de una Nación Europea de oprimirlos o de dirigir sus destinos. No es posible que las Potencias aliadas (de la Santa Alianza) puedan extender su sistema de Gobierno a cualquiera porción de los dos continentes (de América), sin que peligre nuestra paz y nuestra felicidad; ni tampoco creará nadie que nuestros hermanos del Sur, decididos por sí, habrían de adoptar ese sistema político por su propia elección. Y por lo tanto es igualmente imposible que nosotros, vemos esa tendencia con indiferencia alguna."

Por otra parte el escritor mejicano señor don Manuel Puga, y Acal, en su estudio "La fase diplomática de nuestra guerra de independencia," concluido de publicar en Agosto de 1819 aclaran las relaciones de los Estados Unidos con las repúblicas hispano-americanas desde 1810 hasta 1830, y demuestran que si la Unión Americana ayudó a independizar, desde 1810, a Venezuela, Nueva Granada, Santa Fe, Buenos Aires y Chile, no hizo otro tanto con Méjico, porque ya tenía "miras a la futura expansión territorial con respecto a los territorios de Nueva España," como expresa el Señor Puga.

El volumen que Mr. Langsin puso a disposición del señor Urrutia, para sus averiguaciones, tiene por título "Papers relating to the revolted spanish colonies" (Documentos relativos a las colonias españolas sublevadas) y que contiene, entre otros documentos, todas las comunicaciones, más o menos oficiales, dirigidas al Gobierno de los Estados Unidos por los agentes de los diferentes movimientos revoltosos hispano-americanos que solicitaron su apoyo desde 1810 a 1822 en que fueron reconocidos por el gobierno de Washington, de cuyos precedentes ni siquiera había trazas en los Archivos mejicanos.

Cuando, de Abril a Julio de 1916, se supo por los ministros de Méjico y Venezuela que España andaba en tratos, bajo el reinado infamante de Fernando VII, para deshacerse de las Floridas, oriental y occidental, entonces esos insurrectos fragorosos del plan para lanzar por la fuerza de las armas al gobierno español de las Floridas, encomendándose a la ejecución del plan a los generales Mina y Alvarez de Toledo, frustrando el empeño por la deserción de Toledo y los temporales que destruyeron los buques de Mina.

Sobradamente conocido es esa párrafo del Mensaje del Presidente James Monroe, del 2 de Diciembre de 1823; pero nosotros lo queremos traducir aquí para ver si las dos grandes tendencias en el expresadas, a saber el impedir la intervención de las Naciones de Europa en las Repúblicas Hispano-Americanas y la deliberada y enérgica promesa por parte de los Estados Unidos de no intervenir en las Colonias y Dependencias de los Estados Europeos, se cumplieron.

Desde el 22 de Diciembre de 1817, casi 7 años antes, día por día, de que leyese su célebre Mensaje el Presidente James Monroe, en 2 de Diciembre de 1823, ya habían amado poseer los Estados Unidos en el Noroeste de Norte América:

En la primera parte del mensaje decía Monroe al tratar de las negociaciones para el arrendo de las reclamaciones de Rusia, Inglaterra y los Estados Unidos en el Noroeste de Norte América:

"En la discusión que esos intereses han originado y el concreto en que pueden terminar, se ha juzgado que el momento es oportuno para afirmar como principio en el que los Derechos e intereses de los Estados Unidos están envueltos, que los Continentes Americanos, por la condición de libertad e independencia que han logrado y mantenido, no deben ser considerados en adelante, como base de futura colonización por ningún Estado Europeo."

Realmente esa es la verdadera acepción, la que hace interpretar a la Doctrina de Monroe, como prohibición de adquirir territorios en el Nuevo Mundo, impuesta a las Naciones de Europa.

Sigue diciendo el Presidente James Monroe en ese Mensaje:

"En las guerras de las Naciones europeas, sobre asuntos que a ellas solos conciernan, no hemos tomado nunca parte alguna, ni se acomoda con nuestra política el hacerlo. Solamente cuando se invaden nuestros derechos o se les amenaza seriamente, sentimos las injurias o nos preparamos para la defensa. Con lo que sucede en este hemisferio estamos necesariamente más relacionados, y por motivos que son fáciles de comprender a todos los observadores inteligentes e imparciales. El sistema político de los Poderes aliados (la Santa Alianza) es esencialmente distinto, en este sentido al de América. Debemos pues a la sinceridad y a la amistad que existe entre los Estados Unidos y esos Poderes, el declarar que cualquier intento por su parte de apropiarse su sistema político (la Monarquía) a cualquier parte de este hemisferio, lo consideraremos como perjudicial a nuestra paz y tranquilidad. Respeto de las Colonias o Dependencias que hoy existen de cualquiera Nación Europea, nosotros no hemos intervenido y no intervendremos."

Pero en cuanto a los Gobiernos que han declarado su independencia y la mantienen y que ha sido tenida en al-

tos Estados Unidos, se cumplieron. En la primera parte del mensaje decía Monroe al tratar de las negociaciones para el arrendo de las reclamaciones de Rusia, Inglaterra y los Estados Unidos en el Noroeste de Norte América:

En las guerras de las Naciones europeas, sobre asuntos que a ellas solos conciernan, no hemos tomado nunca parte alguna, ni se acomoda con nuestra política el hacerlo. Solamente cuando se invaden nuestros derechos o se les amenaza seriamente, sentimos las injurias o nos preparamos para la defensa. Con lo que sucede en este hemisferio estamos necesariamente más relacionados, y por motivos que son fáciles de comprender a todos los observadores inteligentes e imparciales. El sistema político de los Poderes aliados (la Santa Alianza) es esencialmente distinto, en este sentido al de América. Debemos pues a la sinceridad y a la amistad que existe entre los Estados Unidos y esos Poderes, el declarar que cualquier intento por su parte de apropiarse su sistema político (la Monarquía) a cualquier parte de este hemisferio, lo consideraremos como perjudicial a nuestra paz y tranquilidad. Respeto de las Colonias o Dependencias que hoy existen de cualquiera Nación Europea, nosotros no hemos intervenido y no intervendremos."

CHIRIGOTAS

Dos hombres forzados suben a un tablado y luchan desnudos con pallo o serpiente, que así se distrae cruzando dinero, hasta que uno cae de golpe cettero. La homérica hazaña bien clara verás... ¡Pobrecita España, qué atrasada estás!

Un pueblo consciente esclavo se mira, levanta la frente, a ser libre aspira; y en estas edades el despoja ciego entra en sus ciudades a sangre y a fuego. Sistema que entraña cultura, quida, ¡Pobrecita España, qué atrasada estás!

Tras esos de ram en éter tocados, va la cañavana de quinientos años a la Ciudad Santa, que ufana se engríe, donde el penit encanta, donde el arte río, donde nadie engaña a nadie jamás. ¡Pobrecita España, qué atrasada estás!

¡El Cid lo lastima? Pues que muera el Cid. ¡Dale Madrid grima? Abajo Madrid. ¡La enseñanza es mengua? ¡La tierra barbecho? Pues a educar, lengua; al arado, pecho. En todo campaña ejemplo darás... ¡Pobrecita España, qué atrasada estás!

El volumen que Mr. Langsin puso a disposición del señor Urrutia, para sus averiguaciones, tiene por título "Papers relating to the revolted spanish colonies" (Documentos relativos a las colonias españolas sublevadas) y que contiene, entre otros documentos, todas las comunicaciones, más o menos oficiales, dirigidas al Gobierno de los Estados Unidos por los agentes de los diferentes movimientos revoltosos hispano-americanos que solicitaron su apoyo desde 1810 a 1822 en que fueron reconocidos por el gobierno de Washington, de cuyos precedentes ni siquiera había trazas en los Archivos mejicanos.

Cuando, de Abril a Julio de 1916, se supo por los ministros de Méjico y Venezuela que España andaba en tratos, bajo el reinado infamante de Fernando VII, para deshacerse de las Floridas, oriental y occidental, entonces esos insurrectos fragorosos del plan para lanzar por la fuerza de las armas al gobierno español de las Floridas, encomendándose a la ejecución del plan a los generales Mina y Alvarez de Toledo, frustrando el empeño por la deserción de Toledo y los temporales que destruyeron los buques de Mina.

En las guerras de las Naciones europeas, sobre asuntos que a ellas solos conciernan, no hemos tomado nunca parte alguna, ni se acomoda con nuestra política el hacerlo. Solamente cuando se invaden nuestros derechos o se les amenaza seriamente, sentimos las injurias o nos preparamos para la defensa. Con lo que sucede en este hemisferio estamos necesariamente más relacionados, y por motivos que son fáciles de comprender a todos los observadores inteligentes e imparciales. El sistema político de los Poderes aliados (la Santa Alianza) es esencialmente distinto, en este sentido al de América. Debemos pues a la sinceridad y a la amistad que existe entre los Estados Unidos y esos Poderes, el declarar que cualquier intento por su parte de apropiarse su sistema político (la Monarquía) a cualquier parte de este hemisferio, lo consideraremos como perjudicial a nuestra paz y tranquilidad. Respeto de las Colonias o Dependencias que hoy existen de cualquiera Nación Europea, nosotros no hemos intervenido y no intervendremos."

IMPRESIONES

Enorme ha sido la polvareda levantada con motivo del veto presidencial a la ley que derogaba el último aumento de las tarifas ferrocarrileras. Nosotros fuimos los primeros en protestar de aquella medida. Ignoramos las razones que tendrá el señor Presidente de la República para poner el veto a la reparadora ley; pero sin duda alguna que las tiene, y muy poderosas. Nuestro Gobierno jamás obra inconscientemente. Quizás se deba el veto a que las fuerzas vivas del país no saben lo que les conviene ni lo que deja de convenirles.

Por lo pronto, nosotros declaramos que estábamos completamente en un error cuando teníamos al tal aumento por algo sumamente perjudicial para los intereses generales de esta nunca bien alabada y expoliada insula. Yerra pues el señor de la Puente en el escrito que elevó al Congreso. ¿Qué tiene que ver que la compañía de los ferrocarriles radique en Londres, y que Londres sea la capital de Inglaterra, y que en Inglaterra le hayan puesto a nuestro tabaco unos aranceles prohibitivos y el tabaco constituya la segunda riqueza de Cuba, y que Cuba sostenga los ferrocarriles?

¿No comprende el señor de la Puente que el vengarse no es de pechos nobles? ¿Que en Inglaterra nos hacen una guerra sorda? Pues... venguémonos, si acaso, como grandes de espíritu que somos, contestando a una acción baja con otra generosa. Para algo tenemos sangre del Cid en las venas.

Mucho patriotismo, eso sí. ¡Guay de quien nos toque! Pero por otro lado no hablemos de hecho hace ya mucho tiempo. —"No somos capaces"—se oye por doquiera. Somos capaces de declarar la guerra a los yanquis por un quitame allá esas pajas. Pero nos declaramos incapaces para obligar a una compañía extranjera a que cumpla la ley. Y así vamos, así vamos. Ya ve el Club Rotario que venimos cumpliendo lo ofrecido: no censurar a las autoridades. Aunque de nada vale el silencio de la prensa, cuando el Tribunal Supremo ha comenzado a hablar como diez periódicos de oposición juntos.

En favor del Banco Español

En favor del Banco Español

¿Que "las tarifas eran ya suficientemente elevadas para entorpecer el desenvolvimiento de nuestra producción nacional?" Bien; pero recuerde don Juan de la Puente que todo en el mundo es relativo y que no debemos hablar de la suficiente elevación, porque así como el hombre tiende siempre a la perfección suma, para la cual fué creado por Dios, los ferrocarriles tiran siempre a la suma elevación, para la cual

En favor del Banco Español

Suicidio de dos jóvenes enamorados

Suicidio de dos jóvenes enamorados

LA ISLA DE FORMOSA TOKIO, Febrero 4. La isla de Formosa cedida por China a Japón en 1895 está amenazada de un cataclismo tan grave como el acaecido en Corea en los últimos dos años, según manifestaciones hechas por un prominente individuo natural de dicha isla, quien manifestó que sus compatriotas están convencidos de que los japoneses tratan de esclavizarlos; y con tal motivo el sentimiento de los japoneses crece día en día, y a menos que se concedan reformas al gobierno propio, la situación llegará a ser grave.

LA ISLA DE FORMOSA TOKIO, Febrero 4. La isla de Formosa cedida por China a Japón en 1895 está amenazada de un cataclismo tan grave como el acaecido en Corea en los últimos dos años, según manifestaciones hechas por un prominente individuo natural de dicha isla, quien manifestó que sus compatriotas están convencidos de que los japoneses tratan de esclavizarlos; y con tal motivo el sentimiento de los japoneses crece día en día, y a menos que se concedan reformas al gobierno propio, la situación llegará a ser grave.

El descontento de la Isla de Formosa contra el Japon presenta mal aspecto

La misión del Gobierno polaco en Francia

ambos presidentes cambiaron cordiales bromes. LOS CRIMINALES EN LA GUERRA BERLIN, Febrero 3. Despachos recibidos de Leipzig por los periódicos berlineses dicen que la investigación preliminar de los once primeros casos de los criminales en la guerra y que aparecen en la lista de la Entente ha terminado, que serán juzgadas cuatro personas, probablemente en Marzo.

LA SALIDA DE LA ESCUADRA AMERICANA PARA PANAMA

LA SALIDA DE LA ESCUADRA AMERICANA PARA PANAMA VALPARAISO, Febrero 4. Las unidades de la escuadra americana del Pacífico preparadas para salir hoy de las aguas chilenas con destino a las de Panamá, donde se unirán a las de la escuadra del Atlántico para las maniobras en conjunto. La conclusión del programa de festejos hoy fué una recepción efectuada a bordo del buque insignia "New Mexico."

LOS CRIMINALES EN LA GUERRA

LOS CRIMINALES EN LA GUERRA BERLIN, Febrero 3. Despachos recibidos de Leipzig por los periódicos berlineses dicen que la investigación preliminar de los once primeros casos de los criminales en la guerra y que aparecen en la lista de la Entente ha terminado, que serán juzgadas cuatro personas, probablemente en Marzo.

LA PRODUCCION DE TRIGO EN ARGENTINA

LA PRODUCCION DE TRIGO EN ARGENTINA BUENOS Aires, Febrero 3. El precio del trigo para exportación fué descendido de manera notable en la Bolsa de Comercio en la semana pasada, representando la baja unos treinta centavos por fanega, a causa de tremenda especulación en la Bolsa cambiando de manos más de dos millones de fanegas.

LA SALIDA DE LA ESCUADRA AMERICANA PARA PANAMA

LA SALIDA DE LA ESCUADRA AMERICANA PARA PANAMA VALPARAISO, Febrero 4. Las unidades de la escuadra americana del Pacífico preparadas para salir hoy de las aguas chilenas con destino a las de Panamá, donde se unirán a las de la escuadra del Atlántico para las maniobras en conjunto. La conclusión del programa de festejos hoy fué una recepción efectuada a bordo del buque insignia "New Mexico."

Hablando de analfabetos

(Por EVA CANEL.)
Dijé en mi artículo sobre este manoseado tema, que una distinguida escritora hija de Chile había tenido la bondad de visitarme a su paso por la Habana y que habíamos departido algo sobre su patria, que ella, como es natural, conoce muchísimo y yo un poco. En Chile hay una disciplina escolar magnífica; en las escuelas públicas no se admite el manto, (tapado nacional) que pu de cubrir desaseo, ni los sombreros con plumas y flores que pueden acarrear envidias y afán de lujo inmoderado. Se ha seguido el sistema alemán en la instrucción como en el ejército y los sistemas escolares alemán y sueco todavía no han encontrado rivales. La noble escritora que se oculta con el pseudónimo de Serafina me decía: "es un problema en Chile cuando al pobre la ayuda del niño cuando este ya está en edad de contribuir al sustento de la familia; entonces para compaginarlo todo hace falta y se ha pensado en ello, confeccionar un programa sencillo y un horario especial para enseñar al niño pobre lo que necesita saber sin mermar a los padres la ayuda que pueden prestarle."

DESDE NUEVA YORK
CERES DESNUDA
Salen de sus casas envueltas en abrigos de pieles. El automóvil lleva hasta las puertas del Club Subben las escaleras que conducen al salón. Entran luego en los palcos o se sientan en las butacas adosadas a la pared. Los hombres estrechan las manos de estas elegantes damiselas, y aspiran un vaho voluptuoso que casi les priva del sentido. Huele a carne. Brazos torneados y senos turgentes palpitan al descubierto como si estuvieran invitando a la lascivia. Los gabinetes quedaron en la guardamóvil, y las reinas de la elegancia, en sus solapas, se presentaron en el estrado con media vara de tela. Los ojos del macho, casi encandilados, devoran la carne de la hembra. Ella sonríe enseñando sus dientes brillantes y haciendo guiños que sirven para glorificar el adulterio. Cuando empieza el vals y la fortaleza se halla cubierta de fango.

Continúa en la página NUEVE
Tsis Prado RODRIGUEZ

DIARIO DE LA MARINA

PRADO, NUM. 103.

Administrador: EL CONDE DEL RIVERO

FUNDADO EN 1832

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

HABANA	PROVINCIAS	EXTRANJERO
1 mes \$ 1-60	1 mes \$ 1-70	3 meses \$ 6-00
3 Id. " 4-30	3 Id. " 5-00	6 Id. " 11-00
6 Id. " 9-00	6 Id. " 9-50	1 Año " 21-00
1 Año " 18-00	1 Año " 19-00	

APARTADO 1010. TELEFONOS. REDACCION: A-6301. ADMINISTRACION Y ANUNCIOS: A-6291. IMPRENTA: A-5334.

MIEMBRO DECANO EN CUBA DE LA PRENSA ASOCIADA. La Prensa Asociada es la que posee el exclusivo derecho de utilizar, para reproducciones, las noticias calificadoras que en este DIARIO se publican, así como la información local que en el mismo se inserte.

BATURRILLO

En la Alocución dirigida al pueblo de Cuba por el Jefe del Estado el día 31, se hace justicia a la corrección y sinceros sentimientos de cordialidad del general Enoch Crowder, que realiza su misión con altura evidente, procurando no lastimar susceptibilidades nacionales.

El señor Presidente hace sus manifestaciones a este respecto para desmentir las especies propagadas con notoria parcialidad "por los amigos del reposo público y los que sin darse cuenta de ello secundan sus propósitos." Y asegura que las leyes sobre la crisis financiera y el conflicto electoral han sido "de la iniciativa y libérrima deliberación de los Cuerpos Colegisladores."

Muy bien; luego el Ilustre jefe del Partido Conservador, sin darse la menor cuenta de que secundaba una obra de parcialidad, no dijo bien anunciando que el Congreso legislaba bajo la arena extranjera; ni dijo bien los periodistas y los congresistas que repitieron que el delicado Mr. Crowder obraba en apoyo de intereses mercantiles americanos, con desprecio de los intereses nacionales.

Por mi parte, reconociendo, y ratificando mi opinión de siempre acerca de la procedencia, justicia y conveniencia general de esta intervención amistosa de la nación tutora en nuestros conflictos, no como una vergüenza para Cuba, sino como natural consecuencia de nuestros yernos, he señalado su actuación.

Francamente y concretamente se dijo muchas semanas ha, que el señor Crowder venía a ver de impedir la intervención militar, el caso de la república; ese ha sido el encargo que debe ser por nosotros agradecido y que el Enviado de Washington realiza de la mejor manera.

Otros son, y muy amigos del señor Presidente, los que no han hecho toda la justicia debida al amigable compendioso.

El Cuerno de Inspectores de Instrucción Pública ha protestado del hecho, de veras escandaloso, ocurrido en Santiago de las Vegas, y de que resultó víctima el doctor García Spring, Superintendente de Escuelas de la Provincia.

Como los lectores del DIARIO han sabido, el Ilustre doctor Spring representando al Ilustre Secretario de Instrucción Pública, fue a dar posesión al Secretario de la Junta de Educación, contra la negativa del presidente, y tal vez de la mayoría de vocales, y seguramente del que ocupaba el puesto ahora muy bien retribuido.

Y el presidente de la Junta, olvidando que Spring es un caballero, que en ciertos aspectos es Jefe de las Juntas, y sobre todo que representaba en un acto oficial al honorable Secretario doctor Aróstegui y por tanto al honorable Presidente de la República de quien es simple asesor, auxiliar delegado, el Secretario,

ordenó a la policía la detención del Superintendente, el cual recobró su libertad mediante fianza por cierto monto mayor que la que en Santiago se exige a loteros y otros jugadores cuando por acaso son conductos al pteinto.

El doctor Aróstegui ha prometido que el hecho, de indisciplina social y oficial, será debidamente penado por los tribunales, no porque él pueda garantizar su fallo sino porque lo cree justo. Allí veamos.

En esta última hora electoral han resultado algunos presidentes de Juntas de Educación que se crean casi casi Jefes del Estado, según de fiados, quisquillosos y... majaderos.

Sé de uno que, en vista de un informe médico certificando la enfermedad de un maestro, fué personalmente a ver al facultativo y preguntarle si en efecto era suya la firma del certificado, lo cual demuestra en balde el concepto que él a sus subalternos los profesores.

A bien que estos entusiasmos de los presidentes suelen durar poco.

Noticia oficial: el alcalde y los concejales liberales del ayuntamiento de Carlos Rojas no han podido tomar posesión de sus cargos por falta de los concejales leuistas y el alcalde interino no concuerda al acto, en interino de cordialidad, de respeto a la prueba de cordialidad, de respeto a la ley de las mayorías y de resignación con la derrota en los comicios.

Naturalmente en Carlos Rojas los asuntos municipales permanecen sin solución, el ejecutivo municipal ejerce sin autoridad moral y legal, y los antagonismos personales se sobrepone a los intereses locales.

No sé si son liberales o liguistas los de la novísima "Conga". Cualquiera que sea el color de esa conguera villañera, y por consiguiente el color de su atropello, creo que el alcalde de Rodas debía enterarse de su influencia en convencer a los atropellados de que hacen un daño al prestigio político y a las costumbres y el nombre de la sociedad de Rodas, ostentando un nombre que rememora hábitos de la esclavitud africana, hechos vergonzosos de ignorancia y fanatismo africano, en pugna con nuestros ideales de progreso, educación y libertad.

Con el anastomamiento del período pre-electoral han debido cesar esas ridículas denominaciones y esos cacofónicos hampones, que en vez del himno de la patria cantan chaboloñas y rumbas, y mantienen encono y discordias en nuestro pueblo ilustrado.

También frataron de que se hagan las debidas restiones para el pronto mejoramiento del material del Cuerpo de Bomberos y aumento del personal. Es de suponer no habrán echado de "manut roto" la imperiosa necesidad de que durante la noche haya agua en abundancia; única manera de que los esfuerzos de los bomberos obtengan la eficacia necesaria.

Hay que tener, de contado, agua en los registros varios para que a nuestros Rotarios no se les quemé el guiado.

Si todos los proyectos que el Club Rotario de esta Ciudad tiene entre "plato y plato" se levaz a feliz término Cienfuegos se convertirá en una verdadera "taza" de plata donde los amantes de lo bello podrán "saborear" con deleite el "fruto" de sus felices e importantes iniciativas. No tan solo se interesan por el bien de la ciudad, sino que hacen lo posible porque nadie se dé el gusto de hacer el "caldo" gerdo.

Está anunciada, para la segunda quincena de febrero, la llegada de la aplaudida Compañía de Opera que actualmente da funciones en el Teatro Nacional de esa ciudad, para dar algunas también en el elegante "Tomás Terry".

Los empresarios del "Terry" son dignos de la protección que el público de Cienfuegos les dispensa, porque, sin reparar en los grandes gastos que tales compañías ocasionan, nos trae lo mejor que viene a la República. Nos hizo oír a Caruso y, hace pocos días, la gran Compañía de Opera que trabajó en el "Terry" hizo las delicias del inteligente público cienfueguero que en gran número asistió todas las noches, como no dudamos acudir en las próximas representaciones, teniendo en cuenta la fama de que goza la compañía de operas del señor Bracale, en la cual figuran estrellas de primera magnitud.

Se asegura llegarán trenes atestado de viajeros procedentes de Santa Clara, Esperanza, Ranchuelo, Juraguá, Cruces, San Domingo, Lajas y demás pueblos intermedios, con el fin de asistir a las citadas funciones. Auguramos llenos completos.

LUIS SIMON, Corresponsal.

CASTRO, Corresponsal Especial.

De Cienfuegos

El Club Rotario.—Los empresarios del teatro "Terry".

A las doce del día 27 del actual, el Club Rotario de esta ciudad celebró su sesión-almuerzo de reglamento con asistencia de la inmensa mayoría de los señores que forman "su altruista asociación, tomándose muy laudables acuerdos.

Entre estos acuerdos figuran el de solicitar y no descansar hasta conseguir, el ensanche y mejoramiento que bien lo necesita—del Cementerio.

Asimismo solicitan que el día 24 del próximo mes de febrero, por tratarse de un día de la Patria, acudan los niños de las Escuelas Públicas y efectúen una siembra de árboles, a todo el largo del paseo de Méndez, en la calle que comprende la de Castillo hasta el Hospital, pagando los Rotarios los árboles que sean necesarios y el trabajo de abrir los hoyos. Para ello se nombra una comisión compuesta de los señores Trujillo, Reigosa y Blanchard.

Señora: Pida pronto el libro gratis "EXPERIENCIA" cuya lectura es importante para todos, el mismo describe los "PRODUCTOS MITCHELLA" vendidos en las mejores Boticas

Dr. J. H. Dye Medical Institute
BUFFALO, N. Y.

Representante y Único Importador
Apartado 1949. Salvador Vedia. Habana.

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO.

De venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo 38, esquina a Aguilar.

EL PRIMER DIA

De Nuestra Gran Liquidación

VENDIMOS \$7,225-40

LO QUE DEMUESTRA QUE ESTAMOS OFRECIENDO A PRECIOS REDUCIDOS ARTICULOS DE SUPERIOR CALIDAD.

Todo lo que se liquida, lo exhibimos, para comodidad del público en nuestros salones de Exposición que tienen la entrada por COMPOSTELA, 56, facilitando así la labor de escoger y recordar lo que se necesita en el hogar.

- #### A MITAD DE PRECIOS
- BRONCES, OBRAS DE ARTE BELLISIMAS.
 - ALFOMBRAS DE TODAS LAS DIMENSIONES.
 - PORCELANAS DE LA REAL FABRICA INGLESA
 - MIMBRES Y MUEBLES DE TODAS CLASES.
 - CUADROS ANTIGUOS Y MODERNOS DE FIRMAS NOTABLES.
 - JARRONES Y MACETAS DE FORMAS Y TAMAÑOS DIVERSOS.
 - CARTERAS, RELOJES DE BOLSILLO, BASTONES, PARAGUAS, MARMOLES PARA SALONES, JARDINES, HALLS, ETC., PORCELANAS DE SEVRES Y JAPONESAS, ARTICULOS DE PLATA Y METAL, GRAN VARIEDAD, TAPICES, GRANDES, MEDIANOS Y PEQUEÑOS, LAMPARAS DE TODAS CLASES

Hemos comprado personalmente en Europa, inmensas cantidades de mercancías, las que obtuvimos a precios reducidos, por haberlas pagado al contado. De estos beneficios, disfrutaran muy pronto nuestros clientes

"LA CASA BORBOLLA"

COMPOSTELA Núms. 52, 54, 56, 58

De Madrugá

Enero, 31.

LA SUCURSAL DEL BANCO AGRICOLA

En estos momentos en que todos, o casi todos los bancos comerciales de la República, han tenido en su desarrollo los inevitables retrocesos económicos, que han dado lugar a distintos conflictos, la Sucursal del Banco Agrícola de Guines, a cuyo frente se encuentra el inteligente y caballeroso señor Manuel R. González, ha alcanzado la felicitación de todo el pueblo y sobre todo de sus clientes, porque no ha tenido el más pequeño contratiempo en sus cuentas tanto de ahora como corrientes.

La Sucursal del Banco Agrícola en Madrugá, ha venido realizando sus operaciones en este período de tiempo, dentro de la mayor equidad para con sus clientes, y sus intereses estuvieron garantizados por la solvencia y garantía a diario demostrada.

Reciba mi sincera felicitación y los mejores deseos de ver siempre prospera a tan digna institución.

CASTRO, Corresponsal Especial.

El Papa y los niños desvalidos de la Europa Central.

El total de las sumas recogidas en el Vaticano para los niños hambrientos de la Europa central asciende a...

En teatros, vehículos, donde abunde el polvo, prevenga infecciones echándose en la boca una deliciosa pastilla

Formamint
PASTILLAS GERMICIDAS PARA LA BOCA Y LA GARGANTA

VENDEMOS MAS BARATO QUE NADIE

VEA NUESTRAS VIDRIERAS

MODELOS ELEGANTES, TELAS DE CALIDAD

TRAJES HECHOS Y A MEDIDA

HAVANA SPORT

MONTE 71 Y 73, FRENTE A AMISTAD

TELEFONO A-5131

16.745.604-45 libras. Esta suma, a pesar de su importancia, no representa más que la mítica parte de las ofertas hechas para para los niños hambrientos, porque muchos que no disponían de dinero han enviado al Pontífice ropas y medicinas que, naturalmente, no figuran en la suma total, y otros, valiéndose de la libertad expresamente concedida por el Pontífice, han enviado directamente a los niños su socorro.

Los que han seguido cuidadosamente lo publicado sobre esta colecta han podido enterarse que, no sólo Europa, sino Africa, Asia, Filipinas, Nueva Zelanda y Australia, todas las naciones de América, han respondido generosamente al llamamiento del Papa. Cinco millones de libras han atravesado el Océano para ir a Roma, y la católica España, en la colecta, ha ofrecido tres millones de libras. Irlanda ha dado dos millones, e Italia a pesar de lo quebrantada que está, por la guerra, dió un millón trescientas mil libras.

La distribución según los datos que publica el órgano oficial del Vaticano es como sigue: Para Alemania, 4.100.000 libras; para Polonia se han mandado dos millones; a Hungría 1.200.000; a Checoslovaquia, un millón; a Suecia, 500.000; a Bulgaria, otras 500.000; a Rumania, 400.000; a Ucrania y Lituania, 350.000 respectivamente; a Letonia, 200.000; a la región caucásica y a Armenia, 200.000 y 300.000 respectivamente; a Cilicia, 50.000; a Siria, 25.000; al Norte de Francia, 200.000; al Veneto y Trentino, 25.000; a varios Comités católicos suizos, para la hospitalización de los niños austro-alemanes, 363.137; y a la Unión Internacional de Ginebra "Save the Child", 800.000.

Estos datos plegan cuán fructuosos y con qué respeto ha sido acogido por todo el mundo la generosa influencia del Pontífice y, además la influencia enorme, cada vez en aumento, del Papado romano, cuyo triunfo se va agrandando en el mundo, como la afirmación más patente de la transguerra del reinado social de Jesucristo.

UN CATOLICO.

Los Siete Domingos de San José en la Iglesia de Belén

Hija de la Compañía de Jesús, nuestra Congregación de San José en Belén, e inspirada en sus nobilísimos anhelos, procura por todos los medios que el Santo Patriarca, extendida y realice su principio sobre todos los corazones, difunda sus influencias sobre todo el mundo.

Estos Siete Domingos excitarán en nosotros la devoción y amor a San José y atraerán del cielo bendiciones especialísimas sobre cuantos vengamos a hacerlos; porque esos Siete Domingos serán días de aspiraciones vehementes y ardientes suspiros por nuestras necesidades particulares; serán días de oración pública, de sagrada rogativa, que suba al cielo poderosa y haga suave violencia a la bondad de Dios; serán días de ruegos íntimos y profundos gritos del alma, que comuevan la misericordia infinita; serán días de acción irrefragable que atraigan y unan en apretada falange, a cuantos quieran formar en esta cruzada de siete jornadas en demanda ferviente de las intenciones especiales de cada uno y de la paz en las naciones.

Con esta ocasión y para tan católico empeño, nuestra Congregación de Belén llama a su lado a cuantos se interesen y convengan por las desgracias públicas, para que unidos en súplica humilde y patrocinados por San José, recibamos de Dios gracias íntimas para nosotros y tranquilidad mundial para todos.

Los motivos no pueden ser más eficaces.

Jesucristo quiere estos cultos para San José y ese período de rogativa pública para el mundo; el Papa lo recomienda; nuestros hermanos desheredados, atropellados, oprimidos, exploran; lo exige e impone nuestra caridad y nuestro celo; nuestra piedad, comiseración y ternura lo estimulan; y lo hace imprescindible nuestra humanidad, hidalguía y caballerosidad.

No responder a este llamamiento y a este clamor por tales factores multiplicados; no es católico; no es piadoso; no es correcto; no es humano.

A Belén, pides las almas generosas que Dios y el hombre; el cielo y la tierra; el sentimiento y el deber; la corrección y la humanidad nos llaman.

A Belén en estos Siete Domingos, las almas fervorosas; a unirse con la Congregación de San José en rogativa irrefragable.

A Belén en estos Siete Domingos, las almas caritativas; a orar, a implorar, a comungar, a reparar y permanecer en guardia de honor ante San José, para excitar su omnipotencia suplicante en favor de nuestros intentos.

A Belén en estos siete Domingos, las almas de celo! llevando a los vecinos y amigos; a los allegados y conocidos a reforzar la intensa corriente de súplicas que eleva nuestra Congregación.

A Belén en estos Siete Domingos, a los pies de San José, las almas tristes y afligidas, las justas y pecadoras, a implorar del Santo el consuelo y la gracia.

ADVERTENCIA.—Nuestra Congregación quiere otorgar a sus miembros de alicor para el presente la siguiente una hermosa galería pictorial de los autores más renombrados.

Cada domingo en la misa de comunión general iremos dando a cada comulgante uno de esos grabados y al día siguiente otro interesante.

Como la entrega de estos obsequios bendecidos es algo así como un recuerdo de familia, la Congregación ruega que a recogerlos vengamos los suyos, las Celadoras y Socias de San José.

No buscamos multitudes de un día; queremos obscuir con un recuerdo a los de casa.

Para evitar desórdenes y quejas se advierte que los cuadros y quejas de cad domingo se dan únicamente en la comunión general y no en la sacristía, ni en otras comuniones.

El programa para el segundo domingo es el siguiente:

Febrero, 6.

Día de fidelidad

I. A las 7.30 a. m. la comunión general, en la que a cada comulgante se entregará el famoso grabado El niño Jesús por Hofmann y el opusculo Educad a los jóvenes.

Procedere venir al comulgatorio por el centro de la iglesia y regresar por los lados.

II. A las 8.30 a. m. la misa armonizada; una buena orquesta tocará música selecta.

Sermón.

III. Meditación para las Congregantes.

San José fidelis custodiens Deum, el fiel custodio de Dios y el modelo de nuestra vigilancia en el vivir con Dios, en el conducir a Dios por el mundo y en el administrar las cosas de Dios.

Se gana indulgencia plenaria. La Directiva—Presidenta, señora Lolita Morales de del Valle; Vice-Presidenta, señora Josefina Fernández Blanco de Avendaño; Tesorera, señora Dulce María Piñar de Barros; Secretarias; señorita Piedad Alvarez, señorita María Gastón; Vice-Secretaria; señorita Isabel Quiles; Camarera; señorita Josefina Gelats.

Serpentinas y Confettis A COMO QUIERAN

Y otros efectos de Carnaval

EL CATALAN REINA, 69, ESQUINA A SAN NICOLAS

C1135 2t-4 1d-4

Literatura selecta

Biblioteca de Autores Célebres

Seleccionada colección de obras de los más ilustres escritores antiguos y modernos, esmeradamente impresas y elegantemente encuadernadas en medio becerro.

Precio de cada tomo. \$ 1.00

- ALARCÓN (J. RUIZ DE).—Teatro. 3 tomos.
 - BOSSUET.—Discurso sobre la Historia Universal. 1 tomo.
 - BOSSUET.—Oraciones fúnebres. 1 tomo.
 - BRANTOME.—Damas galantes. 1 tomo.
 - CALDERÓN DE LA BARCA.—Teatro. 4 tomos.
 - BENVENUTO CELLINI.—Memorias. 2 tomos.
 - CHATELAIN.—Obras escogidas. 3 tomos.
 - COMTE.—Catecismo positivista.
 - COURRIER.—Obras escogidas. 1 tomo.
 - CHATELAIN.—Atalá. Rene y el último abencerraje. 1 tomo.
 - CHATELAIN.—Los mártires o el triunfo de la religión cristiana. 1 tomo.
 - CHATELAIN.—El Genio del Cristianismo. 1 tomo.
 - CHATELAIN.—Memorias de Chateaubriand. 6 tomos.
 - CYRANO DE BERGERAC.—Historia célebre de los estados del sol y de la luna. 1 tomo.
 - DIDEROT.—Obras escogidas. 2 tomos.
 - DIDEROT.—Obras completas. 1 tomo.
 - ESPINOSA.—Ética. 1 tomo.
 - ESPINOSA.—Obras completas. 1 tomo.
 - GOETHE.—Fausto y el segundo Fausto. 1 tomo.
 - GOETHE.—Werther. 1 tomo.
 - FRAY LUIS DE GRANADA.—Gala de los devotos. 1 tomo.
 - HEINE.—Obras escogidas. 1 tomo.
 - HOMERO.—La Ilíada. 2 tomos.
 - HOMERO.—La Odisea. 2 tomos.
 - HURTADO DE MENDOZA.—El Lazarillo de Tormes. 1 tomo.
 - LA BRUYERE.—Los Caracteres. 1 tomo.
 - LA ROCHEFOUCAULD.—Reflexiones, Sentencias y Máximas Morales. 1 tomo.
 - LARRA (FIGARO).—Obras completas. 2 tomos.
 - LAS LEYES DE MANU.—1 tomo.
 - LOPE DE VEGA.—Obras escogidas. 1 tomo.
 - MARX.—El koran. 1 tomo.
 - MATTHE.—Obras completas. 1 tomo.
 - MANZONI.—Los novios. 2 tomos.
 - MARX.—Obras completas. 2 tomos.
 - MARX.—Pensamientos. 1 tomo.
 - MIRABEAU.—Cartas amorosas. 1 tomo.
 - MORATIN.—Obras completas. 2 tomos.
 - MORATIN.—Comedias. 1 tomo.
 - MORATIN.—Fiestas sueltas. 1 tomo.
 - MORATIN.—Obras completas. 1 tomo.
 - MORATIN.—Obras completas. 1 tomo.
 - MURBER.—Escenas de la vida bohemia. 1 tomo.
 - PASCAL.—Pensamientos. 1 tomo.
 - PETRONIO.—Mis prisiones. 1 tomo.
 - PETRONIO.—Obras completas. 1 tomo.
 - PUE.—Novelas y cuentos. 1 tomo.
 - PREVOST.—Monsieur Desaut. 1 tomo.
 - MORATIN.—Obras completas. 1 tomo.
 - SAN JERONIMO.—Tratados epistolarios. 1 tomo.
 - TENDHAL.—Del amor. 2 tomos.
 - VOLNEY.—Obras completas. 1 tomo.
 - VOLNEY.—Las ruinas de Palmira. 1 tomo.
 - SANTA TERESA DE JESUS.—Cartas. 1 tomo.
- Librería "CERVANTES" de Ricardo Veloso. Gallano, 82 (Esquina a Neptuno). Apartado 1.115. Teléfono A-4008. Habana. IND. 25 t.

Loza Blanca y con Filo dorado

Gran surtido de platos, fuentes y demás piezas a precios baratísimos. Ferreteria "LA LLAVE", Neptuno, 108, entre Campanario y Perseverancia. Teléfono A-4480.

A LOS ARQUITECTOS Y MAESTROS DE OBRAS

Se venden varias vigas de madera larga y gruesa a propósito para apuntalar techos de edificios y otros usos propios de la construcción.

Dichos maderos se dan baratos por estar estorbando.

Pueden verse en el edificio del DIARIO DE LA MARINA.

Ind. C-906 2d-3 2t-3

Club Cazadores del Cerro

SECRETARIA Junta general extraordinaria De orden del señor Presidente de este Club, y por acuerdo de la Junta Directiva del mismo, se anuncia a los señores socios que el próximo lunes día 7 del corriente se celebrará junta general extraordinaria en la casa Mercaderes, número 19, para tratar de la venta de la finca Nuestra Señora de Regla, propiedad de este Club. La junta dará comienzo a las ocho y media de la noche.

JOSE R. ROCA, Secretario.

Del Folk-lore de España El Cuento de Aventuras

Anduvo el huertanito sin descanso, a la aventura de Dios, y las obscuridades de la noche le cogieron en un bosque. Se borraron los árboles; los ríos y se apretaron los árboles; los murmullos en amenazas; pero siguió convertido en amenazas a cada paso el huertanito, como si el bosque se cambiara en tremenda.

Vió una luz y fue en su busca; echó a correr en el bosque, y descubrió un mirador en un ventanuco, en el que una vieja acurrucada se llegó a la puerta. El huertanito se asomó con timidez.

—Tras... tras!

—¿Qué huertanito que se ha extrañado en el bosque...?

—Abrió la vieja y le mandó pasar.

—Pasa, que tengo cama para tí... Era una vieja esquelética de aspecto repulsivo y lastimoso, dientes largos y salientes, ojos hundidos y arrugados. Caminaba encorvada y arrastrando los pies, hablaba con melosa trandura y marcaba sus palabras con el ritmo de sus manos, de dedos temblorosos y afilados como de ave de rapia.

—Pasa que tengo cama para tí... y el huertanito pasó; se sentó junto a la lumbre, y refirió su historia de congoja: solicitaba señor que quisiera utilizarle; pero eran tan pequeñas, que todas las puertas le rechazaban...! Era tan pequeño, que él del perpetuo abandono, el eterno desamor, el frío duro, el hambre inabarcable a lo largo de su vida...

—La vieja le dio pan y le acostó.

—Y ahora... acuéstate—durmerte con tranquilidad, porque vas a quedarte a mi servicio...

El niño cerró los ojos pero no para dormir; el aspecto de la vieja le inquietaba, y púsose a observarla con atención. La vieja salió de la chimenea, y apareció otra vez con un brazo de leña, con una carga de rozo, con varias cargas de helechos... La vieja se acercó al niño, y le dijo: —¿Quieres que te enseñe a hacer fuego? —¿Y dónde lo tienes? —En esa habitación... Oyó el niño estas palabras, y evitándolo con cuidado que llegara el menor ruido a los ladrones, se fue por el ventanillo. Comenzaba a recorrer el horizonte una ráfaga de luz, y pudo ver los senderos en el laberinto de árboles. Halló luego la ciudad, huyó a las guardias, les contó el suceso, y los guó hasta la choza. La vieja estaba "traxando" todavía y un guardia le preguntó: —¿Y para qué arroxas? —Para cocer el pan. —¿Y dónde lo tiene? —Lo tengo fermentando...

El guardia empujó a la vieja, la hizo caer en el horno, y en el horno la cerró; acudieron a sus gritos los bandidos, los manifestaron los guardianes, y de la choza los llevaron a la cárcel...

para todas sus maldades; y una tarde oyó decir: —Ojos como los de las primas del rey no los hay en el reino! Y en efecto, a qué negarlo? No los ojos de la reina los alcanzaban en brillo, en tamaño, en expresión... con ser los de la reina tan hermosos. La reina se fué a su cámara tan triste, que las lágrimas le salpibaban las mejillas y cuando el rey la llamó se echó en sus brazos y rompió a llorar.

—Pero qué te sucede? —preguntó el rey.

—Que ya no seré feliz hasta que tus primas no se veyeden ciegas? Y el rey mandó a sus verdugos que buscaran a sus primas y las sacaran los ojos... Ciegas quedaron las doce; ciegas andaban desde entonces por las sedas del jardín, como sombras, en silencio, guiándolas el príncipe... Y la reina oyó una vez en un grupo de magnates: —Hermosura tan dulce y delicada como la de las primas del rey, no la hay en el mundo!

En efecto, a qué negarlo? La hermosura de la reina no significaba nada, delante de la hermosura de las primas! La reina volvió a su cámara tan triste, que la cegaban las lágrimas y la excitaba el dolor. El rey le preguntó con interés: —¿Y ahora, qué te sucede? —Que no seré feliz hasta que no encierres a tus primas en un calabozo! Y el rey las encerró en un calabozo. Se quedó solo el príncipe para correr los jardines, para perderse en los bosques, para avanzar por los campos. Y se llegó a una vez al huerto de la reina, halló unas pomas magníficas y las llevó a sus hermanas las mejores. La reina se enfureció cuando notó la falta, puso guardias en el huerto, y el niño volvió por pomas, y fué visto. La reina cayó enferma de coraje...

—Si queréis que me cure—le dijo al rey—debes mandar a tu primo que me traiga la leche de la pantera...

Y salió el niño a buscarla, segura la reina y él de que la pantera le destruiría. Mas sucedió que cerca de la cueva en que la pantera estaba, topó el niño un hombrecito que le interrogó sobre el objeto de su viaje; el niño se lo contó.

—Si me das la mitad de la leche que ordeñes, —le dijo el hombrecito—te ayudaré a conseguirla.

—Ah, ya lo creo que sí!

—Pues ordeña a la pantera en el momento en que yo toque las campanas.

Lo hizo, la ordeñó, partió la leche, y le llevó a la reina la mitad. Mas empujó la reina, y volvió a decirle al rey: —Si queréis que me cure, debes mandar a tu primo que me traiga la leche de la leona...

Y salió el niño a buscarla, y tropezó de nuevo al hombrecito: —Me darás la mitad. —Certo que sí!

—Pues ordeña a la leona en el momento en que yo toque las campanas.

Lo hizo, la ordeñó, partió la leche, y la bebió la reina, y se curó. El rey reprendió de su conducta, conoció que la muerte de su esposa fuera castigo del cielo, y desde entonces, las doce primas y el príncipe del rey fueron felices.

cuál es el carpo y el metacarpo y la tibia y el peroné y el homoplato cuando ella no les ha de llorar así en el resto de su vida?

Ahí tienen ustedes el porqué no aprovecha a todos los niños, ni en todas las clases ni en todos los países la unidad de programas.

En España puede propagarse más la escuela, la propogación beneficiosa no huega jamás, pero se necesita un estudio previo por provincias y por regiones para que sea fructífera y después ajustar a él, programas y horarios como decía la ilustre escritora chilena.

En España las provincias y la lengua están disociadas porque los autóctonos provienen de razas distintas y por diferentes leyes se han regido no habiendo aun desaparecido de la unidad Nacional ciertas diferencias jurídicas. Por tanto hace falta y a eso debemos propender con inteligencia y buena fe que las juntas provinciales escolares propongan en cada caso aquello que más y mejor convenga al éxito. Gastar dinero en escuelas y maestros para que no se aproveche el gasto, es lo mismo que preparar una comida de cincuenta platos que sobre la mayor parte y murieran de atracción los comensales que piquen en todos ellos.

Cuando las escuelas de primeras letras eran pagadas en España por los Municipios, había maestros hambrientos por mal pagados y retrasados en el pago, pero no era general la deficiencia pues no todos los Ayuntamientos eran tramposos; ahora los paga el Estado y no creo que haya retraso ni quejas al efecto.

En las escuelas españolas no se conocía la bandera nacional: miles de compatriotas podían atestiguar que la han conocido en América, o en el barco que los alzaba de la patria y diran que han aprendido a respetarla y amarla cuando han comprendido que era menospreciada.

Pues bien: desde Buenos Aires me dirigió a don Faustino Rodríguez San Pedro, Ministro de Instrucción pública a la sazón, rogándole que se izase la bandera nacional en las escuelas de los pueblos en donde jamás se veía y por lo tanto no se la saludaba.

Recogido por Constantino CABAL.

COTIZACION DE LA PESETA

NEUVA YORK, febrero 3.—(Por la Prensa Asociada).

La peseta española se cotizó a 11 centavos y 97 céntimos moneda americana.

Las esterlinas y los francos declinaron algo al final de las operaciones. Las esterlinas, billetes a 60 días y los comerciales, billetes a 90 días, sobre bases: 3.79 1/2; comercial, 90 días billetes, 3.79; demanda, 3.84; cable, 3.84 3/4; franco, demanda, 5.99; cable, 5.91; franco, demanda, 7.36; cable, 7.35.

Este era un rey muy coluble que tenía doce primas y un príncipe. Y tan coluble era el rey que siempre escuchaba su opinión al último consejo que le daban; semejaba una veleta colocada sobre un trono! La reina, que era una minda, más también muy envilecida, aprovechaba tal debilidad

Aquí está... el sombrero que le conviene
Tenemos el surtido más completo y elegante y los precios mas razonables.

SOMBRERERIA
"LA HABANA"

37, Aguacate 37, entre Obispo y Obrapia
TELEFONO A-8168

Anuncios TRUJILLO MARIN C1131 alt. 21-4

Hablando de analfabetos

Viene de la PRIMERA página

señarnos que somos unos atrasados amen de estupidos por ignorantes y necios por patriotas.

¿Cuanto se les pudiera conutar si no estuviesen ya desmonetizados!

Señábase el DIARIO DE LA MARINA

BOLSA DE PARIS

PARIS, febrero 3.—(Por la Prensa Asociada).

Las operaciones estuvieron débiles en la Bolsa hoy.

La renta del 3 por 100 se cotizó a 58 centavos 55 céntimos.

Cambio sobre Londres a 54 francos 45 céntimos.

Empréstito del 5 por 100 a 53 francos 20 céntimos.

El peso americano se cotizó a 14 francos 22 1/2 céntimos.

AVISO IMPORTANTE

"EL DANDY"

ACEPTA CHECKS A LA PAR DE LOS TRES BANCOS

"INTERNACIONAL"
"ESPAÑOL"
"NACIONAL"

Únicamente a cambio de mercancías.
No hacemos ningún trato por cartas.
Asunto a tratar personalmente y en seguida.

Pérez, Suárez y Co. Agnacate 47

Anuncio TRUJILLO MARIN

Collares de Madreperla
(LA ÚLTIMA MODA DE EUROPA)

Son muy bonitos y elegantes. Hay diversidad de tipos, de grandes, medianos, redondos y ovalados. Todos de novedad. También de corales en todos los tonos, preciososísimos. La moda del collar es cada día más intensa.

"VENECIA"

OBISPO, 96. TEL. A-3201.

C1004 alt. 61-4

Modelos para la Presente Estación

Gamuza: Negra y Marrón.
Glacé: Gris, Habana y Azul.
Charol: Bronceado y Negro.

CALIDAD EXTRA

LA PRINCESA - Hermanos Matalobos
MURALLA Y HABANA. TELEFONO A-4528.

LA CIUDAD de LONDRES

LIQUIDACION COMPLETA DE TRAJES HECHOS, CAMISAS y CORTES DE TRAJES.

GALIANO, No. 116

AMERICANAS

"La desaparición del Bisonte"

Poco a poco los últimos vestigios que recordaban a la raza india han ido desapareciendo en Norte América.

El Bisonte que fué el mejor amigo de los Indios, pues constituía para él su alimento, su abrigo, su adorno y su diversión, está condenado a muerte.

Cientos de años han transcurrido desde que los conquistadores europeos llegaron, trayendo la civilización a las playas americanas. La civilización que aportaron resultó ser, el apoderarse por la fuerza de todo el país, y lentamente acabar con sus moradores.

Si hojeamos las páginas que dedica la Historia a la Conquista, vemos el candor con que se critica a los Indios, poniéndolos de crueles y sanguinarios, cuando solamente defendían la tierra de sus antepasados; bien es verdad que tanto los Ingleses, como los franceses, que los españoles los pagaban con la misma moneda, de lo cual puede dar testimonio el infeliz Hatuey.

Buen escándalo se hubiera formado en las Conferencias de la Paz, de la cual han surgido como nuevos Félix, la Polonia, la Checho-Eslavacia, Lituania, Letvia, Estonia, etc.

Del bisonte, obtenían carne fresca y deliciosa en cantidades ilimitadas. Cubrían sus vagados cuerpos con los cueros del Key de las Llanuras y cuando jefe indio no adornó su Wigwam con la noble testuz de algún bisonte?

Mientras el Indio solamente habitaba la América, estas grandes manadas de bisontes, aumentaban continuamente, a pesar del gran número que cazaban los pieles rojas y los que en las noches tempestuosas, cegados por el terror se precipitaban por centenares de los derisicaderos de las montañas.

Pero cuando vino el Descubrimiento y la conquista lenta de todo el territorio por la raza blanca empezaron a disminuir alarmantemente.

Surgieron los famosos cow-boys del Far West, entre los cuales sobresalió William Connor, conocido popularmente por Buffalo Bill.

¿Quiénes entre nosotros no recuerdan las portentosas hazafas de este héroe de nuestra juventud? Cuando su rifle no estaba dedicado a exterminar a los Sioux y Comanches, se divertían él y sus secuaces, exterminando los bisontes, cuyas corcasas sin aprovechar, eran presas de buitres y cuervos.

El descubrimiento del oro en grandes cantidades en el subsuelo californiano precipitó una avalancha de aventureros y forajidos hacia el Oeste.

Los Indios y los bisontes estaban acorralados y condenados a muerte. Los primeros obtuvieron su última victoria exterminando al infatigable Custer, jefe a dirección de sus famosos jefes "Ruin in the Face" y "Sitting Bull". Esta fué su última hazaña y con la caída de los Sioux terminó para siempre el poder de los Pieles Rojas en Norte América.

Surgieron entonces los famosos "Reservations" en que los indios, bajo la protección del "Gran Padre Blanco" de Washington, podían vivir en paz conservando sus costumbres y sus libertades.

Los bisontes, igualmente fueron encerrados en estancias, especialmente acomodadas, y allí vegetaban los que fueron en su tiempo los reyes de las praderas americanas.

¿Quién de nosotros, no ha visto al visitar a New York el Bronx Park, con su maravillosa colección de animales de todas clases? Todas las especies del reino animal están allí representadas. Y junto a los antílopes del Atlas se ve la noble manada de bisontes con su viejo jefe al frente.

En "Antelope Island", cerca de Salt Lake City, se había formado una gran colonia para fines de crianza, etc. Pero ahora con las anomalías de la situación, la Compañía dueña de la Isla de los Bisontes, creyó llegado el momento de buscar una solución a su problema.

Y acordó abrir para los cazadores la Isla, para que los amantes de la caza negética persiguieran a los bisontes cuyo privilegio costaba a razón de \$200 por pesaca.

Cientos de hombres de negocios y muchos diáconos, respondieron enseguida a la oportunidad que se les presentaba de demostrar su habilidad con el rifle y el rifle para ellos, exterminando a los infelices bisontes.

La Sociedad Humanitaria hace esfuerzos inútiles para impedir la matanza de una de las pocas colonias existentes del antiguo habitante de las Llanuras. Pero poco éxito se le augura, pues los pasos para empezar la cacería, ya están dados y cualquiera contiene los deseos de los cazadores, que ya han ofatado la sangre.

Doscientos pesos por cabeza ha estado este privilegio que han aborrecido gustosos. Si un empresario inteligente anticipara una cacería de negritos en Haití, hasta \$1,000 se pagarán seguramente, por el derecho de empuñar la escopeta.

JUVENAL.

JARDIN
EL CAJEL

Casa Especial para

Bouquet de Novia, Cestos, Ramos, Coronas, Cruces, etc. Rosales, Plantas de Salón, Árboles frutales y de sombra, etc., etc.

Semillas de Hortalizas y Flores

Enviamos gratis catálogo de 1919-1920

Armand y Hno.
OFICINA Y JARDIN:
GENERAL LEE Y SAN JULIO,
Teléfonos: 1-1858, 1-7029
MARIANAQ.

HABANERAS

ANTE EL ARA

La boda de anoche en el Vedado

María Teresa Pedrosa y Francisco Vianello

Una página nupcial. Página rosa. La primera de este feliz Febrero. En ella se enlazan los nombres de María Teresa Pedrosa y Francisco Vianello como enlazados estaban ya sus enamorados corazones.

Linda la novia, dotada de encantos infinitos, a la vez que su elegido es un joven simpático, caballeroso, correctísimo.

Fue anoche la boda, de un carácter familiar, ante el gran altar de la Parroquia del Vedado.

En la augusta pompa del majestuoso templo imprimían las flores una nota de espiritualidad, de poesía y de belleza.

Flores que artísticamente combinadas en ramos y en guiraldes resaltaban en el altar mayor y sobre el blanco fondo de las columnas de la nave central.

Un bonito decoración. Sencillo y a la vez elegante.

Otra de quien tiene dadas tantas y tan eficientes muestras de su gusto y su maestría en la materia como el artista Magaña.

De su renombrado jardín La Tropical procedían, además de las flores, aquellas esbeltas y afrosas palmitos que se veían distribuidas por toda la iglesia.

Nunca más interesante que luciendo las galas de las desposadas la señorita Pedrosa.

Su traje, de una elegancia comple-

ta, era expresión acabada de la última novedad.

El velo prendido admirablemente. Y un primor el fajo.

Era de sweet peas y orquídeas, con esa nota de gusto, delicadeza y chlo que ha dado fama envidiable al jardín El Clavel en su especialidad de ramos de novia.

Digno de quien lo recibía. Y de quien lo regalaba.

Una de las amigas predilectas de la encantadora fiancée, la señora de Alberto Armand, Luis Matilde León, tan bella y tan gentil.

El padre de la novia, mi amigo de siempre y muy querido, señor Joaquín Pedrosa, fué el padrino de la boda.

Y la madrina, el distinguida señora Carmen G. de Vianello, madro del novio, quien tuvo por testigos al general Alberto Nodarse, al señor Ángel Llorca y al doctor Virgilio Arango y Mestre.

A su vez dieron fe de la solemnidad como testigos de la señorita Pedrosa su primo, el doctor Jacinto Pedrosa, el doctor Ramón G. Mendoza, y el señor Manuel Añuña, Senador de la República.

Suprimidas las invitaciones, por el carácter de familiaridad impuesto a la boda, se redujo la concurrencia a los parientes y los íntimos de los novios.

Dispuso a éstos sus votos. Todos por su mayor felicidad.



Amor "muy siglo XX"

De La Estera—la gran revista madrileña—tomamos la siguiente "comedieta frívola" que firma Alberto Iturriz:

PERSONAJES
COLOMBINA, POLICHNELA y PIERRROT. (Luego LA LUNA)

La acción, en el jardín de un hotel en moda. Es de noche. Colombina, vestida de sedas, sentada ante una mesita diminuta, saborea una bebida extraña. Un moñín de hastío se dibuja en su carita sonrosada de muñeca de china.

Polichnela, vestido de "traque", que oculta difícilmente su doble joroba, la contempla extático a través de su "monocle".

Una orquesta de tziganes, oculta entre el follaje, ejecuta una tanda de valse vicioses.

En el ambiente flota un perfume raro, nostálgico, voluptuoso. Huele a besos.

Colombina.—¿Qué fastidioso! ¿Cuándo vendrá mi Pierrrot? (Fijándose en el señor Polichnela.) ¿Quién será ese señor tan feo que me mira?

Polichnela.—(Para su "traque") ¡Preciosa mujer! Parece que espera a alguien. Será una hetaira, o simplemente una "amateur". En sus ojos zarcos se dibuja el "spleen". ¿La cogere en "su cuarto de hora"? (Se acerca paulatinamente.)

Colombina.—Y se acerca. ¿Qué atrevido!

Polichnela.—Señorita, ¿me permite pasar el gusto?

Colombina.—(Indignada.) ¡Caballero!...

Polichnela.—(Sacando un fajo inmenso de billetes de Banco.) ¡Oh! Tendré mucho gusto en ello. (A los reflejos de la rosada luz del portafol de porcelana que descansa sobre la mesa brillan, cejadores, los brillantes de las innumerables sortijas del señor Polichnela, como espejuelos para cazar alondras.)

Colombina.—(Dulcificándose.) Muchas gracias, señor.

(El señor Polichnela sientase al lado de la bella y la habla en voz baja y susurrante. Se oyen risas argentinas. A lo lejos, bocinazos de automóvil.)

(Pausa. Colombina bebe a sorbitos de su copa. Polichnela sonríe irónicamente.)

Polichnela.—¿Qué garganta tan bella! ¿Qué bien haría sobre esa piel nacarada un collar de perlas!

Colombina.—(Mirando fingidamente ruborosa al suelo.) Retírese, señor.

DULCES - HELADOS - BOMBONES
Atención esmerada para BODAS, BAUTIZOS Y REUNIONES
"La Flor Cubana" Galiano y San José
Teif. A-4284.
VENDE LOS VIVERES FINOS, LOS LICORES Y LAS CONSERVAS MAS BARATO QUE LA LONJA, Vea la lista de precios que publicamos mañana.

Ecos de Andalucía

SEVILLA
Obras Públicas—Las alhajas de la Hiple.
Sevilla tiene un Ingeniero Jefe de Obras Públicas, que apesar de no ser joven, no tieneq uien rivalice con él en actividad y celo en el cumplimiento de lo deber.

Las carreteras de aquella Provincia son modelo de carreteras y entendiéndolo así la Sociedad Automovilista acordó un homenaje en su honor.

El Gobierno le ha concedido la gran Cruz de Isabel la Católica y las insignias han sido costeadas por la referida Sociedad, en acto público.

Además han sido premiados los peones camineros que tenían en mejor estado los trozos de carreteras que les estaban encomendados.

Se proyecta además obsequiar al señor Ramírez Duarte, que es el Ingeniero a quien nos referimos, con una gira campestre, a la que asistirán automovilistas de otras Provincias.

La conocida tiple Julia Fons, tan popular como hermosa, ha sido víctima de un robo.

Julita posee alhajas que valen millones, las más regaladas de sus aristocráticos admiradores.

Muchas de esas alhajas desaparecieron, sin saberse como ni tecaer sospechas graves en nadie.

Mas la policía no estuvo torpe y detuvo en la misma Sevilla a tres individuos, no de los mejores antecedentes por ser jugadores y aficionados a "buerzas" y bebidas.

Un joyero que adquirió brillantes de los robados, ha confesado dió por ellos cuarenta mil pesetas, no vacilando en efectuar la compra por ser el señor Escavia, que se las propuso, persona de solvencia y con fama de rico.

Los tres procesados han sido puestos a disposición del Juzgado del Centro, de Madrid.

CORDOBA
Boda aristocrática
Es simpática la costumbre introducida recientemente por la nobleza de España de celebrar sus fiestas de familia en sus Palacios o Castillos soñalgates.

La primogénita de los Marqueses de Viana ha venido a Córdoba a celebrar sus bodas con el Duque de Peñaranda en la suntuosa "casa de Don Gómez", herencia de los Suárez de Figueroa, testigos de rasgos caballerosos de los Albas y Villaseca, de los Cabrerías y Cardonas y escenario de los románticos amores del poeta Duque de Rivas con doña Victoria de Cabrera, que rechazó las galas nupciales por el hábito de religiosidad.

El lujo desplegado excede a toda clase de ponderaciones.

En representación de los Reyes fueron padrinos el Marqués de Viana y la Duquesa de Santofía.

Los más distinguidos aristócratas habían venido al enlace, entre ellos Duques de San Pedro, de Arcoñ, de la Roca y de Alba, los Condes de Gavia Benalme y Requena y los Marqueses del Mérito, Riscal y Vera.

Los pobres de Córdoba han tenido su parte en esta fiesta, pues los novios han regalado para ellos una importante suma que se repartió por el señor Alcalde.

Visieron fotografías de Madrid y Málaga.

GRANADA
Muerte del Prelado—Contra un candidato.
Ha fallecido el Arzobispo de Granada señor Meserquer Costa, notable literato, y que por sus virtudes y bondades gozaba de simpatías, incluso entre el elemento obrero, por el cual abogó más de una vez.

Su cadáver embalsamado se llevó a la Catedral y de allí partió el entierro, celebrados los funerales que fueron suntuosos.

Asistieron los prebostes de Guadix, Málaga y Jaen, representaciones de los Cabildos Catedrales, y todas las autoridades.

Se le tributaron honores de Teniente General con mando en plaza.

El féretro se llevó a la Iglesia de las Angustias, atravesando las principales vías que estaban repletas de curiosos.

Al inhumarse el cadáver, un bata-

no me comprometa. Mi novio está al llegar y puede sorprendernos.

Polichnela.—(Sin hacer caso.) ¿Quiere que vayamos ahora mismo a comprarle? Mi automóvil espera en la puerta.

Colombina.—(Después de vacilar un momento, se levanta y coge del brazo al señor Polichnela.) Vamos.

Polichnela.—Encantado. (Van a salir.)

(En este momento aparece Pierrrot, de "smoking". En su cara, enarriada, se dibuja una sonrisa cinica.)

Colombina.—(Da un pequeño grito.) ¡Mi novio!

Polichnela.—(Aparte.) El amante! Una escena violenta. Que poco "chic" es esto.

(Pierrrot, después de mirarle burlesco, se dirige al señor Polichnela.)

Polichnela.—(Aterrado.) ¿Qué pretendés?

Pierrrot.—(Haciendo una exagerada reverencia.) Gran señor, podría prestarme quinientas pesetas?

La Luna.—(Que asoma entre unas nubes.) Amigo Pierrrot, me has puesto en ridiculo.

(Colombina rie bajo su abanico, donde brillan unos japonesitos de cara de marfil. Una ráfaga de viento mueve las altas copas de los árboles. La orquesta ataca un "galop".)

Alberto ITURRIZ.

Disfraces
Tenemos lo que usted necesite para su disfraz.
Telas, adornos, flores, etc.
En toda una variedad incabable.
Y a precios baratísimos.
Para comparsas ofrecemos precios especiales.



MERCADO NEYORQUINO
THE CUBA SUGAR CORPORATION
Nuestra semana febrero, 4.
A la par se vendieron ayer 700 acciones comunes de la Cuba Cane. De las preferidas se transaron 100 con 1/4 de descuento en cada una.

LA BOLSA
Nueva York, Febrero, 4.
La reacción continúa. Los valores ferroviarios, de fábricas de acero y los petrolíferos estuvieron oprimidos durante toda la sesión de ayer. El número de ventas de acciones de la Studebaker al 5/8. El mercado de cambios extranjeros estuvo firme.

BONOS
Nueva York, Febrero, 4. Cotizaciones de ayer:

	Alza	Baja	Cierre
De la Libertad, del.	3 1/2 0/8	91.00	91.50
Primeros del.	4. 0/8	86.50	86.50
Segundos del.	4 1/2 0/8	87.40	86.50
Terceros del.	4 1/2 0/8	81.83	86.42
Cuartos del.	4 1/2 0/8	83.54	89.34
United States Victory, del.	2 1/2 0/8	97.22	97.16
United States Victory, del.	4 1/2 0/8	98.33	98.14

ULTIMAS VENTAS Y OFERTAS

Cuba exterior, del.	5. 0/8	1949	(ofrecidos)	78.
Cuba exterior, del.	4 1/2 0/8	1940		64.
Cuba Railroad, del.	4 1/2 0/8	1932		61 1/4
Havana Electric com.	6. 0/8	1932		69.
Cuban American Sugar.	6. 0/8	1919		27 3/4
City of Bordeaux.	6. 0/8	1919		82 1/2
City of Lyons.	6. 0/8	1919		82 1/2
City of Marselles.	6. 0/8	1919	(ofrecidos)	82 1/2
City of Paris.	6. 0/8	1921		90 1/2
Cuba exterior.	5. 0/8	1901		78 1/2

DE TRIUNFO EN TRIUNFO

Marcha nuestra Liquidación.

POR GUIA LLEVA LA VERDAD

MAS ARTICULOS.	MAS REBAJAS
Polvos Mimí Pinson, francés, a	\$ 0.40
Jabón Hebe de Fravia, caja a	0.50
Polvos de Coty, caja chica, a	0.35
Polvos de Coty, caja grande, a	1.50
Talco Mavis, a	0.25
Jabón leche francés, a	0.45
Polvos leche francés, a	0.40
Sábanas "Victoria," cámaras, finísimas a	2.25
Burató en colores, a	0.48
Burató en colores, muy doble a	0.65
Burató blanco, doble, (vara y media de ancho), a	0.70
Radium para cosméticos, a	1.75
Crepé meteorológico	1.75
Georgette muy doble, a	1.75
Charmeuse francés muy doble a	3.50
Meteorológico francés a	3.00
Foular de seda, floreado, a	1.46
Tela Rica (vara de ancho) pieza de 11 varas, a	2.50
Crea Inglesa, pieza de 20 varas a	3.50
Franela estampada para kimonas, a	0.40
Crepé para kimonas, a	0.48
Corduroy, vara de ancho	1.30
Frazadas de lana cámaras, a	2.25
Frazadas de lana estampadas, finísimas, a	3.75
Frazadas para niño, estampadas, finísimas, a	0.95
Frazadas niño finas, a	0.40
Cretonas floreadas (estilos preciosos) vara y media de ancho, a	0.50
Vichy para camisas, fino, a	0.50
Vichy para camisas, finísimo, a	0.85
Albornoces, de \$20.00 a	8.00
Albornoces de \$15.00 a	7.50
Albornoces de \$25.00 a	13.00
Camisones de hilo bordados, a	1.10
Camisones de hilo bordados, finísimos, a	1.45
Medias de muselina, a	0.40
Medias patente, negras y carmelitas, finísimas, a	0.50
Medias de seda, a	1.00
Medias de seda, finísimas, a	1.50
Medias de seda, caladas	1.75

Como la rebaja de precios es general, nuestros precios son al contado.

LA ELEGANTE

Muralla y Compostela. Teléfono A-3372

De Instrucción Pública

EL RETIRO ESCOLAR

El doctor Gonzalo Aréstegui, Secretario del Departamento, ha concedido los beneficios de la Ley del Retiro a los maestros siguientes:

Señor Rodolfo Vilches, perteneciente al distrito de Cienfuegos; señor Ugoopoldo Caraballo, de Matanzas; señora Teodora de la Torre, de Camaguey; y señora Caridad Hidalgo, de Holguín.

Se ha concedido pensión igualmente, a la señora viuda e hijos del señor Pedro Ramos Pantalón, maestro que fué del Perico.

Ha sido negado el retiro solicitado por la señora Isabel Barreto, maestra también del Perico.

REMISION DE MATERIAL ESCOLAR

Por el Negociado correspondiente se ha remitido material escolar a las Juntas de Educación de San Juan y Martínez; Marianao; Maniguato; Nueva Paz; Roxa; Guanabacoa; Bolondrón; Escuela Experimental de la Habana; Victoria de las Tunas; San Luis (Oriente); Encarnación; San Diego del Valle; Martí; Batabanó y para 4 escuelas de kindergarten en Matanzas.

Carnaval 1921

PEINADOS Y PELUCAS

Llegó la hora de pensar en transformarse por medio de un bonito peinado de la época de Luis XV o de lucir una bonita peluca de esas que embellecen las fisonomías.

El reinado de las pelucas empieza el domingo y no debía ser tan efímero, porque las pelucas son tan lindas y sientan tanto a ambos sexos que nos recuerdan las damas y los caballeros de la Edad Media, que eran todos guapos ostentando una artística peluca.

Gallano, 54, las hay preciosas y se venden o se alquilan pelucas, por módicos precios.

Este año tendremos Reina de Carnaval con su correspondiente corte de damas de honor que es la representación genuina de estas fiesetas populares.

Encargue vuestras pelucas y demás postigos del cabello a la Peluquería Josefina, Gallano, 54. Teléfono A-4270.

Veinte días después las tropas de los Estados Unidos ocuparon la isla Amelía y disolvían el Gobierno establecido por Aury.

Estos datos son verídicos pues constan de la protesta que presentó a los Estados Unidos Vicente Pastor orden de don Lino de Clemente en nombre de don Luis Aury, en 7 de Febrero de 1815.

Contestóle el Secretario de Estado de los Estados Unidos John Quincy Adams, en 5 de Marzo de ese año diciéndole que el Presidente le había encargado que le informara que "sus miras acerca de la isla Amelía y las medidas que tomó considerándolas como propias las había manifestado al mundo en su comunicación al Congreso al principio de sus actuales sesiones y en su Mensaje de 13 de Enero último."

A esa protesta de Pasos se refirió el Presidente Monroe en el Mensaje de 29 de Enero de 1819 al decir que Bolívar negó que hubiese autorizado la expedición a la isla Amelía, y por su parte Bolívar dijo que esa era una afirmación particular dada a un periodista americano, Irvine, en una conversación confidencial.

Pero de todas suertes quedaron los Estados Unidos en posesión de la Isla Amelía, antes de que adquiriese las Florida de España.

(Continuará.)

MAÑANA

GRAN COMIDA Y BAILE EN EL

Hotel Almendares

\$ 5-00 cubierto Separe su mesa con anticipación.

Teléfonos I-7581, I-1710, A-5347
C1142 alt. It-4 8d-11

NUEVAS REBAJAS EN "LA EPOCA"

Crepé de China, calidad extra, vara a	\$ 1.35
Crepé Georgette, calidad extra, vara a	1.35
Foulard de seda, en varios diseños, a	1.85
Jersey de seda, calidad superior, a	2.99
Charmeuse seda, calidad extra, a	4.50
Terciopelo Chiffon, calidad extra, a	3.99
Corduroy en todos colores, a	1.50
Lanilla varias	0.40
Burató de seda todos los colores, a	0.65
Medias todas de seda, muy finas, todos los colores, el par	2.75
Medias de seda, la parte alta de algodón, todos colores, el par, a	1.99
Medias de seda, la parte alta de algodón, todos colores, el par, a	1.50
Medias de seda, la parte alta de algodón, todos colores, el par, a	0.99
Vestidos de charmeuse de seda en varios colores, uno \$14.99 y otro	19.99
Vestidos de Charmeuse y Tafetán de Noche, varios colores, a \$9.99 y	8.99
Blusas de Crepé Georgette en todos colores, una a \$3.99, \$4.99, \$5.99 y	12.99
Sayas de seda Espejo, y Lana, a cuadros, una a \$9.99 y	14.99
Quimonas de seda en varios colores y diseños, una a \$4.99 y	14.99

Estas de mimbres para ropa usada en cuadrado y esquilado, en todos tamaños.

En la misma proporción vendemos todas las existencias.

¡No pierda esta oportunidad!

"LA EPOCA"

TEJIDOS, SEDERIA Y CONFECCIONES
PEON Y CABAL NEPTUNO Y SAN NICOLAS

C849 alt. 3t-10

En "El Encanto"

La casa gentil de las consagraciones, el "rendez vous" de las familias habaneras, la tienda que es honra y prez de la Habana, hemos puesto a la venta los famosos "SECRETOS DE BELLEZA" DE ELIZABETH ARDEN, DE PARIS, NEW YORK.

Si usted señora, no conoce aún estos maravillosos Específicos que defienden y acrecientan sus encantos, en su visita diaria a esos salones de belleza de San Rafael, dígnese al amable encargado del Departamento de Perfumería que se los muestre o pídale el folleto de Miss ARDEN, "EN POS DE LA BELLEZA." La recomendación es desinteresada y usted nos la habrá de agradecer.

C 1143 It-4 14-5

DOS ARTICULOS POR UN CENTAVO Liquidación

A centavo Por un centavo de diferencia lleva dos artículos en vez de uno.

- | | | |
|--------------------------|---------------|--------------------------|
| VESTIDOS | De George... | \$6.98; \$6.99 |
| De Voile | | |
| Uno: \$9.97; Dos: \$9.98 | | |
| De Seda | Fibra de Seda | \$2.97; \$2.98 |
| \$14.97; \$14.98 | | |
| Para de noche | Poplin | Una: \$5.98; Dos: \$5.99 |
| \$19.98; \$19.99 | | |
| De George... | OTRAS | \$8.98; \$8.99 |
| \$34.98; \$34.99 | | |
| BLUSAS | ABRIGOS | |
| Organdi y Vela | Terapielo | \$39.98; \$39.99 |
| Una: \$1.78; Dos: \$1.79 | | |
| De Seda | REFAJOS | \$9.97; \$9.98 |
| \$3.98; \$3.99 | | |

Fijese, Sólo un centavo. Lleve dos

The LEADER

GALIANO 79



por LUIS M. SOMINES

Sagaró, al hablar de querer retrotraerse a los tiempos de la "omnipotencia"; qué ominosa será esa, se ha enagado la mala voluntad de muchos cubanos. Tienen razón los condesciosos, como tendría razón el dandy de aguacate 47, de quejarse si alguien intentase vender más que ellos, como igualmente tendrían razón los señores conde y su hijo, de baratillo 1, si hubiera quien dijera que tenía mejores chorizos que los de la luz de avilés. Ante todo, el patriotismo, y las "veretas" "bohn siphon" que son las mejores, pero reconocemos que el señor Sagaró igual que alaba la grandiosidad de la rusquilla de obispo...

Atomos

Un nuevo caso se registra: Dos jóvenes amantes que se suicidaron. Ella de 16 años; él de 17. Y junto a sus cuerpos destruidos por las balas, un libro, "Fior de Fango" de Vargas Vila. ¿Qué significa todo ello? Un nuevo suceso sangriento ocasionado por la locura. Y la locura causada por un libro del dolido escritor americano. ¿Para cuándo esperamos a evitar los hechos lamentables que producen esos libros?

"Le Temps", periódico francés, comparado, como es natural, de "Le Petit Parisien" ha escrito: "Alemania se propone hablar; nosotros actuaremos y el pueblo francés, al fin apreciará esto."

Lo que nos parece a nosotros una proposición un poco a la ligera. Si Alemania se propone hablar, oída. Que el pueblo francés, noble en su proceder, no apreciará como bueno el que se "actúa" contra el imperio germano, sin antes oírlo.

Es cuestión elemental el oír a las dos partes, para luego decidir. En este caso, ya que Francia es juez y parte ¿qué menos puede hacer que oír los descargos de su adversario?

Los Estados Unidos aspiran a que su escuadra sea tan fuerte como la británica. Y todo estaría bien si Inglaterra estuviese conforme con los americanos, pero no lo están, y por eso se puede cometer con la suya. He ahí el "quid". El eterno, el universal e insoluble problema de "yo más fuerte que tú."

La Ultima Palabra

Así puede decirse que en materia de bestidos y salidas de teatro, tiene la última palabra la casa más acreditada de la Habana, la de mayor fama, que es "La Bandera Americana". Nadie pone en duda esto, pero lo que sí debemos en estos momentos señalar, es que Mauricio y Juan, en el mes de febrero realizan los artículos de invierno, para dar cabida a las buenas existencias que pronto llegarán.

Toda la Habana desfiló por San Rafael entre Aguila y Galiano, y toda la Habana sale de allí encantada. Vale la pena visitar la gran casa que es orgullo de la Habana.

HABANERAS

En la terraza de Fausto

Jueves deliciosos Son siempre los de Fausto. A noche, en la tanda de preferencia, la del estreno de "La viudita revoltosa", se vivió confirmado plenamente. Apareció realizada la terraza por la presencia de un brillante concurso social. La Condesita de Jaruco. Hortensia Scull de Morales, Lily Golcoches de Cámara y Beba Larrea de Palomeque. Carmela Remírez de Juncc, Leonila Fina de Armand, Anita Salazar de Carbarrocas, Salomé Santamarina de Machin, Fausta Vieta de Azpiazu, Mirelle García de Franca, María Isabel Navarrete de Anglada, Nena Avenda-

Los Jueves del Olympic

Un gran público. Selección a la vez que elegante. Así el día ayer, como el de todos los jueves, invariablemente, en el triunfal Olympic. Nombres los de la concurrencia que son familias en los relatos de los más brillantes acontecimientos de nuestra vida social. ¿Cómo omitirlos? Imposible. Haré mención entre las señoras, las principales, las más distinguidas, de María Aguirre de Longa Caridad de la Torre viuda de Kindelán y María Galarraga de Sánchez. María Seva viuda de Herrera.

Del hotel Almendares

Noche de gala. La de mañana en Almendares. Son numerosas, excepcionalmente numerosas, las mesas que hay ya solicitadas a estas horas para las comidas del suntuoso hotel. Puede decirse, sin exageración, que sobrepasarán a las del sábado anterior. Algunas de muchos cubiertos. Como la de Upmann. A esta mesa han sido invitados, en su mayor parte, matrimonios del mundo elegante.

Del hotel Almendares

Coleman, el gran profesor Coleman, hará oír lo mejor de su repertorio con su brillante orquesta. Estará en su gloria Almendares. Enrique FONTANILLS

50% DE DESCUENTO SOBRE MUEBLES DORADOS

En la "venta especial" liquidamos multitud de "muebles para sala" dorados con preciosos tapices, limparas y muchos otros objetos de arte; el precio tan reducido invita a comprarlos. Necesitamos espacio para otros artículos que van saliendo de la Aduana. Este es el motivo.

"LA CASA QUINTANA" Avenida de Jialla: 74 y 76. Teléfono A-4204.

En cuanto al café, NOEL opina con la mayoría: el mejor es el de "LA FLOR DE TIBES", Bolívar 37, Teléfono A-3820. (Azúcar 1º por arrobas, a \$2-25.)

Agrupación Patriótica de la Liga y Vanguardia de Cartería

Se convoca por este medio a todos los afiliados, para que se sirban concurrir a la magna asamblea, que tendrá efecto el viernes 4 del actual, a las 8 de la noche, en los salones del

Círculo de la Liga, Zulueta, 28, altos. Se encarece la asistencia por tratarse asuntos de vital interés patriótico.—Habana Febrero 3 de 1921. Enrique Arbesú, Presidente; Augusto Martínez Beresina, Secretario de Actas; Jorge L. Cuervo, Secretario de Correspondencia. Por la Vanguardia de Cartería: Manuel Cortés, Presidente; José de la Liera, Secretario.

EL DIABLO DE LA MAR

NA es el periódico de mayor circulación en Cuba.

Liquidación de Bolsas de Mostacillas PARA CARNAVAL

Serpentinas en todas cantidades. Un gran surtido de collares y aretes para disfraces. Surtido en general de prendería enchapada y de oro. Collares y pulseras imitación a azabache. Fostrofas. Acordeones y filarmónicas alemanas. Especialidad en Fajas con hebillas frente de oro, garantizadas. Ventas al por mayor y menor.—Almacén.

LA SORTIJA I. SKARBREVIK & CO. PRADO 123. T.M. 9549

HABILITENSE PARA LOS CARNAVALES

- | | |
|---|---------|
| Camisas día, Suizas, bordadas, media docena. | \$ 6.50 |
| Camisas día, Suizas, bordadas, de batista muy fina, media docena. | 6.50 |
| Camisas día, Suizas, bordadas, muy finas, media docena | 8.50 |
| Camisas día, Suizas, bordadas, con cinta pasada, media docena. | 12.50 |
| Camisas noche, bordadas y caladas, a. | 2.25 |
| Camisas noche, con encaje y cinta pasada, a. | 2.75 |
- Liquidamos una gran colección de camisas de noche, Francesas, de \$9.50 a \$4.75, unos 50 estilos.

- ### Juegos de ropa Francesa
- | | |
|--------------|------------------------|
| Camisa día | } de \$25 a \$13.50 |
| Camisa noche | |
| Cubrecorset | |
| Pantalón | |
| Camisa día | } de \$28.50 a \$15.00 |
| Camisa noche | |
| Cubrecorset | |
| Pantalón | |
| Camisa día | } de \$30.00 a \$16.50 |
| Camisa noche | |
| Cubrecorset | |
| Pantalón | |

- | | |
|---|---------------|
| Vestidos de poplín y Crep de China. | a \$16.50 |
| Vestidos de tafetán, charmeuse, mesalina y Georgette. | 18.50 |
| Vestidos de tafetán, Crep de China y mesalina bordados. | 21.50 |
| Vestidos de tafetán, bordados, en seda y mostacilla de. | 45.00 a 22.50 |
| Vestidos Georgette, bordados en mostacilla y canutillo. | 28.50 |
| Vestidos Sastre, de \$60.00. | 35.00 |

"Fin de Siglo"

Departamento de Confecciones S. Rafael 25, altos.

A mal tiempo buena cara. Diviértase en los Carnavales

LOS REYES MAGOS

73 GALIANO 73

SERPENTINAS y CONFETTI

Alquilamos

Disfraces nuevos Muchas Novedades

ESPAÑA = DIA A DIA

Información diaria de la Redacción sucursal de DIARIO DE LA MARINA en Madrid

Desde Barcelona

HOMENAJE AL SR. MARTINEZ ANIDO. HALLAZGO DE EXPLOSIVOS. SINDICALISTA DETENIDO. UN AÑO DE ATENTADOS SOCIALES.

Madrid, 2 de Enero de 1920. El homenaje tributado al gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Anido, ha resultado brillante en extremo. Desde las ocho de la mañana...

El detenido Antonio Rueda ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia y Aracil y Ubach quedaron a disposición del jefe superior de Policía.

La Inspección del puerto ha comunicado a la Jefatura superior de Policía que el niño Juan López Salvador había recogido en un cercano establo...

En la fábrica de vidrios que los señores Prinel poseen en Sarriá, hace algunos tiempo que se vienen cometiendo actos de "sabotaje".

El detenido manifestó que la bomba y efectos explosivos que le fueron encontrados se los había facilitado su amigo y socio Manolo.

El delegado del Gobierno, señor Camacho, regresó ayer a Madrid. La renovación de los miembros del Comité de Barcelona, parece que se ha resuelto con una fórmula que permite el rescate por el Banco de España.

Por Barcelona había circulado el rumor de que el lunes abriría nuevamente sus puertas el Banco de Barcelona, pero ha sido desmentido.

El total de causas instruidas por los mencionados delitos, asciende a 5.045. Se han dictado autos de procesamiento contra 37 individuos.

Continúan realizándose gestiones para conseguir su detención. Como resultado de estas indagaciones se procedió a la detención de Aracil y Ubach, no efectuándose la de Manolo por no encontrarse en la dirección...

Un discurso de Don Jaime de Borbón. QUIERE HACER DE SUS PARTIDARIOS UNA AVANZADA CONTRA EL BOLCHEVIKISMO Y ANTEPONE SU CONDICION DE ESPAÑOL A LA DE PIE TENDIENTE.

Comunican de Lourdes que don Jaime de Borbón asistió a una misa en la gruta de la Virgen acompañada de los personajes más importantes, que, por cierto, llevaban bonas rejas.

Por la tarde se reunieron los jaimistas, presididos por el pretendiente y abierta la sesión, el tesoro de don Jaime, leído a un discurso de don Jaime, inspirado en un acendrado espíritu de españolismo.

El gerente de El Correo Español leyó una memoria, en virtud de la cual se acordó constituir una Sociedad Editorial para la publicación de periódicos jaimistas con objeto de hacer una gran propaganda de la idea.

La voz de España, publica unas declaraciones de don Jaime de Borbón, según las cuales el pretendiente se propone intensificar la organización de sus huestes, pues dada la crisis que atraviesa España...

En el Hospital Provincial

UN LOCO MATA A OTRO LOCO

Madrid, 2 de Enero de 1921. En la madrugada de ayer, al hacer la ordinaria requisa en la sala de dementes del Hospital Provincial, el vigilante de guardia, Francisco Peña, encontró el cadáver echado en el suelo...

El vigilante de guardia, Francisco Peña, encontró el cadáver echado en el suelo, casi debajo de una cama de hierro, empotrada en la pared.

El vigilante de guardia, Francisco Peña, encontró el cadáver echado en el suelo, casi debajo de una cama de hierro, empotrada en la pared.

El vigilante de guardia se dio cuenta de lo ocurrido hasta el momento de penetrar en la celda a la hora acostumbrada.

El vigilante de guardia se dio cuenta de lo ocurrido hasta el momento de penetrar en la celda a la hora acostumbrada.

El vigilante de guardia se dio cuenta de lo ocurrido hasta el momento de penetrar en la celda a la hora acostumbrada.

El vigilante de guardia se dio cuenta de lo ocurrido hasta el momento de penetrar en la celda a la hora acostumbrada.

De la Corte.

PRESENTACION DE CREDENCIALES.—EN EL ASILLO DE SAN JOSE Y SANTA ADELA.—REPARTO DE JUGUETES POR LA REINA DOÑA VICTORIA.

Madrid, 3 de enero de 1921. Con el ceremonial acostumbrado tuvo lugar esta mañana en la Cámara...

En el Asilo de San José y Santa Adela se verificó por la Reina doña Victoria el reparto de juguetes regalados por la augusta dama en obsequio...

Después de presentar el señor Barreiros a Su Majestad una carta de credenciales, se cruzaron entre ambos frases de afecto y cariño para sus países respectivos...

De la Barcelona ochocentista

DON DOMINGO TALARN Y RIBOT EL PESEBRISTA

Su vocación artística. Los "pesebristas" de antaño. Pesebristas famosos. Los Belenes y Calvarios de Talarn. El de marqués de Dos aguas y el de Montevideo. Talarn convertido en Meenaa.

Proseguimos, amable lector, el dilecto de aquella serie de siluetas tan atractivas y simpáticas de la Barcelona ochocentista.

Porque es menester recordar lo que era la ciudad de Barcelona, sesenta años atrás para sentir hondos y vivos los recuerdos de aquellas costumbres sencillas y patriarcales.

La festividad del Primero de Año

RECEPCION EN LA EMBAJADA FRANCESA

Madrid, 2 de Enero de 1921. A las once de la mañana de ayer tuvo lugar en la Embajada francesa la recepción anual de los días de Enero, a la que asistió toda la colonia francesa...

El presidente M. de Vienne, encargado de Negocios, e hicieron uso de la palabra los señores Cocagne, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid...

El presidente M. de Vienne, encargado de Negocios, e hicieron uso de la palabra los señores Cocagne, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid...

El presidente M. de Vienne, encargado de Negocios, e hicieron uso de la palabra los señores Cocagne, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid...

El presidente M. de Vienne, encargado de Negocios, e hicieron uso de la palabra los señores Cocagne, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid...

El presidente M. de Vienne, encargado de Negocios, e hicieron uso de la palabra los señores Cocagne, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid...

El presidente M. de Vienne, encargado de Negocios, e hicieron uso de la palabra los señores Cocagne, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid...

Noticias Musicales

CONCIERTO POR LA ORQUESTA LASALLE. DESPEDIDA DE SAUER

Madrid, 1 de enero de 1920. Con el mismo éxito que los anteriores conciertos se celebró ayer el anunciado por la Orquesta Lasalle en el teatro del Centro...

El mismo éxito alcanzó la orquesta en la interpretación del preludio de "Los maestros cantores", cuya soberana grandiosa entonación al auditorio...

El mismo éxito alcanzó la orquesta en la interpretación del preludio de "Los maestros cantores", cuya soberana grandiosa entonación al auditorio...

La fiesta de la Lengua Catalana en Barcelona.

UN OBRERO MUERTO.—OTRAS NOTICIAS.

Madrid, 3 de enero de 1921. El tren correo de Barcelona se cayó sonar el timbre de alarma, ya asustado el obrero del Parque de Artillería...

El gobernador civil ha enviado al capitán general 50 pesetas para que sean entregadas al soldado del regimiento de Veragua Pedro Valero...

Se ha acentuado notablemente la crisis industrial iniciada en Cataluña a consecuencia de haber decrecido la demanda de artículos manufacturados.

Explosión de dos petardos en Sevilla y Alicante

DESTROZOS MATERIAL

Madrid, 29 de diciembre de 1920. A las once y media de la noche de anteaer se oyó en toda Sevilla una formidable detonación...

El explosivo debía de ser de extraordinarias proporciones, puesto que, a pesar de lo apartado del lugar en que está la fábrica, la detonación se oyó en todos los extremos de la ciudad.

El petardo abrió un enorme boquete en una fuerte pared de la fábrica, rompiendo casi todos los cristales.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales. En estas obras siguieron otras y otras, siempre admiradas de buen pelo...

En estas obras siguieron otras y otras, siempre admiradas de buen pelo...

En estas obras siguieron otras y otras, siempre admiradas de buen pelo...

En el Teatro de la Princesa

BENEFICIO DE FRANCISCO MORANO CON "EL NEGOCIO ES NEGOCIO"

Madrid, 1 de Enero de 1921. El gran actor Francisco Morano, que tan lucida campaña está haciendo en el teatro de la Princesa...

El gran actor Francisco Morano, que tan lucida campaña está haciendo en el teatro de la Princesa...

El gran actor Francisco Morano, que tan lucida campaña está haciendo en el teatro de la Princesa...

El gran actor Francisco Morano, que tan lucida campaña está haciendo en el teatro de la Princesa...

El gran actor Francisco Morano, que tan lucida campaña está haciendo en el teatro de la Princesa...

El gran actor Francisco Morano, que tan lucida campaña está haciendo en el teatro de la Princesa...

El gran actor Francisco Morano, que tan lucida campaña está haciendo en el teatro de la Princesa...

El gran actor Francisco Morano, que tan lucida campaña está haciendo en el teatro de la Princesa...

El gran actor Francisco Morano, que tan lucida campaña está haciendo en el teatro de la Princesa...

PARA LAS DAMAS
Por la Condesa de Cantillana
CORREO DE LA MUJER



En mi viaje a Cienfuegos, tuve ocasión de depositar un telegrama en la oficina de telegrafía de este poblado...

ABOGADOS Y NOTARIOS

- Dr. Manuel González Alvarez
Dr. Adolfo Reyes
Dr. E. Perdomo
Dr. Lorenzo Frau Marsal
Dr. Ramón Fernández Llano
Ldo. Pedro Jimenez Tubio
Manuel Rafael Angulo
Dr. Lorenzo Frau Marsal
Emiliano Mazon
Pelayo García y Santiago
Cosme de la Torre
Leon Broch

Dr. Manuel González Alvarez

- Dr. Adolfo Reyes
Dr. E. Perdomo
Dr. Lorenzo Frau Marsal
Emiliano Mazon
Pelayo García y Santiago
Cosme de la Torre
Leon Broch
Dr. J. A. Valdes Anciano
Dr. J. A. Presno y Bastiony
Dr. Enrique Fernández Soto
Dr. Robelin
Dr. Miguel Vieta
Dr. Abraham Pérez Miró
Dr. Pedro A. Bosch
Dr. N. Gómez de Rosas
Dr. E. Romagosa
Dr. Emilio Jane
Dr. Alfredo G. Domínguez
Dr. A. Ramos Martín
Dr. Francisco J. de Velasco

Dr. Regueyra

- Dr. S. Hirtzel
Dr. Jose de J. Yariní
Dr. J. Diago
Dr. Arturo E. Ruiz
Dr. Armando Crucet
Dr. Manuel Delfín
Dr. F. H. Busquet
Dr. Eugenio Albo Cabrera
Dr. Celio R. Lendian
Ignacio B. Plascencia
Dr. Gonzalo Paredo
Dr. Filiberto Rivero
Dr. Gonzalo Arostegui
Dr. Antonio Riva
Laboratorios
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas
Cirujanos Dentistas
Dr. Antonio Castell
Dr. Vieta Ferro

DESCARILAMIENTO

Próximo a este poblado, desearría un tren de carga...

Doctores en Medicina y Cirugía

- Dr. Felix Pages
Dr. Ramón Garganta
Dr. Carlos Navarro
Dr. M. López Praede
Dr. Manuel H. Duarte
Dr. J. A. Taboada
Dr. Jorge Le-Roy y Cassa
El Dr. Gutierrez Lee
Dr. A. S. de Bustamante
Dr. J. A. Trempois
Dra. María Govin de Pérez
Dr. A. G. Casariego

Dr. Enrique Saladrigas

- Dr. J. A. Valdes Anciano
Dr. J. A. Presno y Bastiony
Dr. Enrique Fernández Soto
Dr. Robelin
Dr. Miguel Vieta
Dr. Abraham Pérez Miró
Dr. Pedro A. Bosch
Dr. N. Gómez de Rosas
Dr. E. Romagosa
Dr. Emilio Jane
Dr. Alfredo G. Domínguez
Dr. A. Ramos Martín
Dr. Francisco J. de Velasco

Dr. S. Hirtzel

- Dr. Jose de J. Yariní
Dr. J. Diago
Dr. Arturo E. Ruiz
Dr. Armando Crucet
Dr. Manuel Delfín
Dr. F. H. Busquet
Dr. Eugenio Albo Cabrera
Dr. Celio R. Lendian
Ignacio B. Plascencia
Dr. Gonzalo Paredo
Dr. Filiberto Rivero
Dr. Gonzalo Arostegui
Dr. Antonio Riva
Laboratorios
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas
Cirujanos Dentistas
Dr. Antonio Castell
Dr. Vieta Ferro

OCULISTAS

- Dr. Francisco M. Fernández
Dr. A. C. Portocarrero
Dr. J. Santos Fernández
Callistas
Alfaro e Hijos
Luis E. Rey
F. Suarez

Juzgado de Guardia

- Arrollado
De Abreus
El Dr. Gutierrez Lee
Dr. A. S. de Bustamante
Dr. J. A. Trempois
Dra. María Govin de Pérez
Dr. A. G. Casariego

Dr. Manuel H. Duarte

- Dr. J. A. Taboada
Dr. Jorge Le-Roy y Cassa
El Dr. Gutierrez Lee
Dr. A. S. de Bustamante
Dr. J. A. Trempois
Dra. María Govin de Pérez
Dr. A. G. Casariego

Dr. Antonio Riva

- Laboratorios
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas
Cirujanos Dentistas
Dr. Antonio Castell
Dr. Vieta Ferro

GIROS DE LEYRAS

- J. Balcells y Ca.
Zaldo y Compania
N. Gelats y Compania
Cajas Reservadas
N. Gelats y Comp.

ALMACENANDO FUERZAS

Es lo que hace el hombre prudente en la madurez de su vida, tomando las PILDORAS VITALINAS...

LABORATORIOS

Química Agrícola e Industrial
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas

LABORATORIOS

Química Agrícola e Industrial
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas

LABORATORIOS

Química Agrícola e Industrial
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas

Barajas Bicycle 8/8

Serpentinas y Confettis
Teléfono A-5926. GASA SAINZ. ZULUETA 36

LABORATORIOS

Química Agrícola e Industrial
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas

LABORATORIOS

Química Agrícola e Industrial
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas

LABORATORIOS

Química Agrícola e Industrial
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas

FOLLETIN 35

Michel Zevaco
Margarita de Borgoña
(Continuación de LA TORRE DE NESLEY y de BURIDAN)
VERSION CASTELLANA DE E. ALVAREZ DUMONT

LABORATORIOS

Química Agrícola e Industrial
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas

LABORATORIOS

Química Agrícola e Industrial
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas

LABORATORIOS

Química Agrícola e Industrial
Dr. Rene Castellanos
Análisis de Orinas

